

Ayer, nuevo avance en el frente de Teruel

Unificación

Fieles al Caudillo invicto y bien amado de España, con esa lealtad intransigente y terca que fué y es la más bella virtud de los carlistas en ciento cinco años de persecuciones, estamos nosotros en Falange Española Tradicionalista y de las JONS que es parte viva de nuestro ser mismo y a cuya creación contribuimos decididamente con la luz de nuestro ideario católico y auténticamente español y con el esfuerzo de nuestros hombres, volcados en torrencera impetuosa sobre los campos de batalla desde el momento mismo en que empezó la guerra.

FRANCO, en su magistral discurso de abril del 37 fijó, con palabra de oro, el vocablo exacto sobre el que había de fundarse la nueva entidad al servicio de la Patria: UNIFICACION. Se unían doctrinas, estilos, hombres bajo el signo supremo de España y de la Espada Victoriosa del Caudillo. Todos los que habían puesto sus manos limpias y generosas se ataban en haz apretado con el sentido de disciplina y servicio que la guerra exige, jurando lealtad a los principios y obediencia estricta al Caudillo. Hombres y grupos beneméritos formaron la rigurosa Falange Española y Tradicionalista (Falange, es decir formación de combate para España y para su Tradición). Figuraban a la vanguardia de esas aportaciones la Comunión Tradicionalista y la Falange Española, que duramente habían luchado contra la anti-España, ciento tres años, con doctores y decenas de millares de mártires, la primera, y tres años con gloriosísima existencia la segunda, con un martirologio también "no por reciente menos santo", según palabras de Franco. Después venían las demás con su empuje heroico y patriótico: los jóvenes de Renovación, de Miralles y Somosierra, la J. A. P. de Puerto Pico, las individualidades abnegadas que sin ninguna etiqueta particular se unieron al Ejército, como los Caballeros de La Gornúa y los Voluntarios de Orense, por ejemplo, milicias gloriosas de la reconquista de Asturias que mandaban Teijeiro y Volta, militares gloriosos sin más emblema distintivo que la Cruz de Santiago y el Hacha de la Orden. En aquellos momentos difíciles, cuando sólo existía la preocupación obsesiva de la guerra, se organizaron en todos los pueblos y comarcas milicias de ESPAÑOLES.

Cuando, decidida ya la suerte de la guerra, se empezó a pensar en la paz, FRANCO, con visión genial, fundió, UNIFICO todo eso bajo el nombre de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N.-S. Los voluntarios del rey, de boina colorada, los camisas azules de gorro negro, los boinas verdes de Renovación, los camisas pardas de la J. A. P., la Milicia Nacional de Galicia, las Milicias camperas de Andalucía, las Milicias ciudadanas de otras regiones, las individualidades insignes, todas feroces y fieles, formaron a la voz del Caudillo. Repetimos, se UNIFICARON las doctrinas, los hombres, los estilos. "Los elementos de fuerzas católicas y monárquicas, encuadrados en diferentes organizaciones y milicias, también acudieron a la lucha como grupos y como individuos", dijo FRANCO en su discurso al pasar revista a las fuerzas NACIONALES que hicieron posible y victorioso el Movimiento NACIONAL.

Crear dentro de Falange Española Tradicionalista, y de las J. O. N.-S. castas y grupos, es ir contra la esencia misma de lo que inspiró al Caudillo: LA UNIFICACION. Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. es milicia, y, por lo tanto, en ella no hay más méritos que la hoja de servicios de cada uno. Los servicios épicos de los combatientes que muestran sobre su manga izquierda los gloriosos galones que cuentan sus heridas, los servicios de la retaguardia laboriosa y austera. Aquel tipo decadente de la política liberal, intrigante y charlatán, creador de autobombos y de "posturas", con su clientela y sus enchufes, ha desaparecido para siempre. Servicios positivos, anhelos sanos, es lo que hay que exigir a todos.

Tenemos una Patria, una NACION como ESPAÑA, un Estado Católico, Tradicional, basado en los grandes principios eternos, y un CAUDILLO, único e indiscutible, FRANCO; una juventud combatiente, plébrica de virtudes castrenses y civiles, unos hombres sanos e íntegros en la retaguardia. Todo ello compacto, UNIFICADO, y ¡ay de lo que se oponga! ¡Cae irremisiblemente aplastado por la mano firme del Caudillo y la repulsa unánime de la España auténtica, como cayeron los rojos, como cayeron los separatistas, como cayeron todos sus aliados más o menos conscientes y emboscados, ya que el que no está con España y con Franco está contra ella y contra él.

¡Viva ESPAÑA! ¡Viva FRANCO!

(De "El Pensamiento Navarro" de ayer).

La jornada de ayer

Los rojos acusaban desaliento

Burgos. — En la jornada de ayer continuó la racha de buenas noticias. En todos los frentes ha continuado el avance arrasador y victorioso de nuestros soldados. Razones que fácilmente comprenderá el lector no nos permiten ser muy explícitos. Sólo diremos que nuestro avance ha sido superior al del día anterior, habiéndose profundizado más de diez kilómetros por el sector de Puebla de Valverde, conquistándose nuevas e importantes posiciones y hecho al enemigo más de trescientos prisioneros y gran número de bajas.

También por el frente de Castellón se ha rectificado nuestra línea a vanguardia después de haber rechazado duros contraataques del enemigo, al que se le ha cogido gran número de cadáveres.

En el sector de Tales se han consolidado las posiciones alcanzadas ayer y se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, cogiéndose al enemigo ochenta y tres prisioneros y gran cantidad de armamento, enterrando nuestras invencibles tropas buen número de marxistas.

Este es el resumen de la jornada de hoy; lo único que se puede decir. El lector es libre para pensar lo que quiera de la poca elocuencia de nuestro Parte Oficial, que nunca ha estado más parco en noticias.

Las radios rojas acusan desaliento y todo hace esperar que muy pronto llegarán al público noticias de grandes jornadas victoriosas.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

A nuestros lectores:

Recordamos a nuestros lectores que en virtud de orden ministerial de 9 de los corrientes, este periódico se vende los lunes a VEINTE céntimos, y la suscripción mensual en vez de 2,50 pesetas, como hasta ahora, desde junio es de 2,75 pesetas.

Este pequeño aumento se dedica a facilitar estos mismos periódicos a los combatientes, por lo que esperamos del patriotismo de todos la máxima colaboración.

Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 3 de julio de 1938:

En el frente de Castellón, sector de Bechi, después de rechazarse algunos contraataques de los rojos, se les ha perseguido, rectificando nuestras líneas a vanguardia y encontrando en el campo gran número de cadáveres

que dejaron abandonados.

En el sector de Tales se han consolidado las posiciones conquistadas ayer y se han rectificado también nuestras líneas a vanguardia, recogiendo gran cantidad de armamento del enemigo y haciéndose 83 prisioneros.

En el frente de Teruel, sector de Puebla de Valverde,

se han conquistado hoy, brillantemente, nuevas y muy importantes posiciones de los rojos, a los que se han hecho 324 prisioneros y gran cantidad de bajas.

Salamanca, 3 de julio de 1938. II Año Triunfal.— De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

"Vidrieras de Llodio, S. A.", implanta el salario familiar

La importante entidad alavesa "Vidrieras de Llodio, S. A." ha empezado este mes a implantar el sobresalario familiar.

Con ello realiza una mejora más en la serie de mejoras sociales que, hace tiempo, proyectó poner en práctica para sus obreros y empleados esta industria alavesa.

Más de una vez hemos exaltado las magníficas aportaciones económicas que "Vidrieras de Llodio S. A." tiene hechas al Movimiento Nacional, y hoy nos es grato consignar aquel rasgo, que ya antes de la guerra quiso poner en práctica, pero que, ocupada esa zona de nuestra provincia por el dominio rojo-separatista,

lo hace ahora en cuanto su economía obtuvo la normalización.

Nos honramos en subrayar este magnífico ejemplo de Sociedad "Vidrieras de Llodio S. A.", aplicando la teología social de la Iglesia tan claramente contenida en las Encíclicas, especialmente por lo que al salario se refiere, en la "Quadragesimo Anno" de Pío XI donde se leen palabras tan taxativas como éstas:

"Ha de ponerse todo esfuerzo en que los padres de familia reciban una remuneración que sea suficientemente amplia, para que puedan atender convenientemente a las necesidades domésticas ordinarias". "Hay que dar al obrero una remuneración que sea

suficiente para su propia sustentación y la de su familia."

Esta doctrina social de la Iglesia, recogida brillantemente en nuestro Fuero del Trabajo es la que ahora pone en práctica esta entidad de nuestra provincia, que con las otras Corporaciones y entidades de nuestra capital tan oportunamente aplican las normas sociales del Catolicismo en la España Nacional, contribuyendo así a la realización plena de la prosperidad y de la paz de nuestra retaguardia.

Felicitemos a la Sociedad "Vidrieras de Llodio S. A." y brindamos su conducta a todas las demás empresas.

Intereses agrícolas

Se han determinado las tasas del trigo en Alava para el próximo año agrícola

Desde 49 pesetas a 56'50 según las clases

El Ilmo. señor Delegado Nacional del S. N. T. en oficio de fecha 27 de junio próximo pasado me transmite la orden comunicada del Excmo. señor Ministro de Agricultura aprobando los precios iniciales de tasa que han de regir en la Provincia de Alava para el período comprendido desde el primero de julio de 1938 al 30 de junio de 1939, bien entendido que podrán ser modificados a propuesta de este Servicio Nacional.

Los precios aprobados para esta Provincia son:

"Rojos, Bastos y clases inferiores", 49 pesetas O. M.

"Rieci, Mochos de Rioja y Navarros", (Centro y Norte), 49'50.

"Mochos de Rioja y Navarros", 50.

"Manitoba degenerado y Alava seleccionado", 52'50 a 54'50.

"Manitoba, "Vitoria" número 9" de primera calidad, 56'50.

Para los demás meses del año sufrirán un aumento con arreglo a la escala fijada según el artículo cuarto del Decreto del Ministerio de Agricultura de fecha 17 de junio de 1938, aparecido en el Boletín Oficial del 20 del mismo mes y año.

Los señores fabricantes tendrán en cuenta el precio que resulte de incrementar en Cuatro pesetas los precios fijados en los distintos almacenes al hacer el ingreso de los trigos que necesitan, para su molituración.

Lo que hago público para general conocimiento, con ruego a los señores Alcaldes de la Pro-

vincia de que den la máxima divulgación a esta orden.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional Sindicalista.

Vitoria, 1 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

¡Españolismo puro!

Lo que ha sido en la España marxista la fiesta del libro

Perpignan.— En Barcelona se ha celebrado, a su manera, la fiesta del libro.

¡Con una finalidad cultural de difusión del libro? No. Con un solo designio: el de la bolchevización de la España roja.

El órgano bolchevique "Las Noticias" dedica a la Fiesta del Libro un inflamado artículo. Su título "El libro nos saluda con el puño en alto". Este es el concepto que tienen los marxistas del libro, de la independencia del escritor. Lo que no saluda con el gesto odioso de cerrar el puño no interesa.

¿Qué libros se han puesto a la venta en esta Fiesta del Libro? Dice "Las Noticias": Libros de arte, de "capacitación" (por lo visto juzgan a los españoles incapaces), obras maestras de "nuestra literatura"...

Veamos cuáles son las maestras de "su" literatura. Para ello nos bastará copiar la lista que publica el diario "republicano" (no marxista) "El Diluvio" del 14 de junio. Según dicho periódico la literatura que se ofrece ha visto la luz pública desde el 19 de julio hasta la fecha. Es interesante examinar dicha lista. Comprende los siguientes capítulos:

Clásicos del marxismo leninista.

Los domingos vitorianos del 1800

Novillos en el Mentirón.—Misa Mayor y Vísperas.—El Espolón.—Tamboril y pandero. El frontón.—El paseo en los Arcos.—Ni calés ni casinos.—Al anochecer...

Acababa de concluirse la guerra de la Independencia. Nuestros huéspedes de cinco años los franceses, habían huido para nunca más volver y la ciudad libre ya de sustos, aprietos y temores había vuelto a su vida normal.

Escojo la fiesta del domingo para referirla hoy, porque se diferencia tanto de la que conocéis, que yo, muchas veces, cuando por casualidad acierto a veros en el paseo rodeados de tanto movimiento, entro a discurrir acerca de si efectivamente es Vitoria la ciudad en donde estamos, o si por un efecto de fantasmagoría las cosas de mi tiempo han desaparecido para ser substituidas por otras tan originales y tan distintas.

Tocaban como ahora los tamborileros su alborada; y ésta es una de las pocas cosas que sin variación se conservan, y entretenido todo el mundo en los quehaceres religiosos de la mañana; siendo la población poco numerosa, y dominando como hoy y como en todos los siglos la afición al parlo, pasábase las primeras horas con una monotonía de la cual hoy se conserva mucha parte.

Ningún vecino, vitoriano legítimo, dejaba de asistir a la misa mayor de su parroquia, y todos ellos se reunían en Vísperas por la tarde.

La mayor parte de los domin-

gos se corría tan novillo en el Mentirón, y era uno de los mayores entretenimientos para los jóvenes, el correr confundidos y en tropel por toda la Correría adelante hasta la Carnicería cuando entraba o salía el animal de su encierro.

Después se reunía el paseo de "El Espolón". ¡Echale ahora un galgo al Espolón!

Tú no conoces semejante paseo ni sabes dónde estaba; pues bien; el hermoso paseo de ese nombre ocupaba casi toda la extensión de los edificios y acera de las casas de Echevarría, en la calle del Prado.

Allí había tamboril y animada concurrencia, y lamia las orillas del paseo el marjón Zapardiel, hoy embocinado y escondido.

Uno de los entretenimientos que hacían más furor era el juego de la pelota; alzabase el frontón en el mismo sitio donde hoy está la huerta de don Eduardo Echevarría; y nada más agradable que el ver allí jugar juntos un partido a personas tan distintas como abogados, zapateros, curas y alguno que otro título vitoriano.

Los millonarios hermanos Gallarreta eran los sostenedores más constantes que entonces tenían los partidos de pelota, y el famoso Olano era el joven número uno en su destreza para el juego.

Ningún vecino quedaba en casa el domingo por la tarde; ibanse al Espolón o a las sendas de los alrededores, y sin embargo las casas y las vecindades, estaban perfectamente cuidadas.

Eran sus guardianes las orillas de servicio que reunidas todas las de cada vecindad al son de una cintorreada pandera bailaban sin cesar en bulliciosos corros.

A veces, sustituía a la pandera, el juego de la P'ringolla en el que se daba buena cuenta de todos los pucheros y cazuelas viejos de la calle.

Al anochecer todo el mundo cerraba su puerta y se quedaba dentro.

En los Arcos durante los primeros años, sólo se paseaba en el lado correspondiente a la casa de la ciudad; la Plaza estaba sin empedrar y donde hoy lucen los magníficos comercios de la parte correspondiente al lado Sur, había algunos almacenes de madera y cuadras.

No había cafés ni casinos; sólo al extremo de "El Espolón", y junto al juego de pelota se alzaba la Casa Blanca, en donde la actual casa de Oicico empezó a sentar su fama en almuerzos, bebidas y trefrescos.

No se conocía entre los antiguos la palabra recibio.

La doncella casadera que llevaba trescientos ducados, era una maravilla.

Vitoria por hoy. Rav... (De "El Alavés" 1868) P.

Ralph Phox, Ercoli, B. Belasch, Rafael Alberti y Checa.

¡Españolismo! Tres apellidos españoles. Y aun uno de ellos es por fatal designio más que expresivo: Checa.

Esta ha sido la fiesta del libro en la "España" roja; la fiesta del libro soviético.

Liebknechte, Hans Bemier

Se han fijado los nuevos precios para la patata

De la Junta de Abastos

En la última sesión celebrada por la Junta de Abastos y en vista de los ofrecimientos hechos a ella por los productores de patatas de la zona de la Rioja Baja, ha acordado la fijación, para la venta de este artículo a los siguientes precios:

Patatas blancas de Rioja, en almacén sin saco, 37 pesetas los cien kilos.
Id. id. al detalle, el kilo 0,45 pesetas.

Patatas blancas Málaga, en almacén sin saco y por cien kilos a 45 pesetas.
Id. id. al detalle, el kilo 0,55 pesetas.

Patatas encarnadas de Málaga, en almacén sin saco y por cien kilos, 50 pesetas.
Id. id. al detalle, 0,60 pesetas kilo.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral

Martes, 5.— Santos Antonio María Zacarín, Miguel de los Santos, confesores; Numeriano, obispo; Atanasio, diácono; Dominico, Agatón, Marino, Teodoro, Zoá, Cirila, virgen, mártires; Filomena, virgen.

Iglesia del Carmen

Durante este mes de Julio, dedicado a honrar a la Reina y Madre del Carmelo, por la mañana en la Misa de seis y media se reza el santo rosario y el ejercicio propio del día. El ejercicio de la tarde es a las siete y media.

El jueves, día 7, comienza la Novena a la Sma. Virgen, con plática a las seis y media de la mañana, durante la Misa, y cánticos populares a la Virgen del Carmen. También se hará la Novena en todas las Misas de hora (a las nueve con acompañamiento de órgano).

La solemne función de la tarde comenzará a las siete, ocupando la Sagrada Cátedra todos los días del Noventa, el reverendo P. José León de la Inmaculada Concepción, C. D.

Parroquia de San Pedro

La Asociación de la Pía Unión de San Antonio de Padua, establecida en esta Iglesia parroquial, tendrá mañana, martes, los cultos que mensualmente consagra a su excelso Titular, en la forma siguiente:

A las ocho se celebrará la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearan, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. A continuación de la Misa se hará el ejercicio propio del mes.

En la función vespertina de las siete y media se rezará el Rosario; a continuación se repetirá el referido ejercicio, después del cual se dará cuenta de las limosnas colectadas por la benéfica Obra de "El Pan de los Pobres" durante el mes último pasado, distribución que de ellas se ha hecho y gracias obtenidas por intercesión del milagroso Paduano, con el fin de aumentar su devoción, el ingreso de los fieles en su Asociación y la conservación y ampliación de tan consoladora Obra en favor de los necesitados. Al final de cada acto, se dará a adorar la reliquia de San Antonio.

Parroquia de San Miguel

Santo Rosario y Meditación.— Por la mañana durante la Misa de siete y por la tarde a las siete y media se reza durante estos meses el Santo Rosario y se hace la Meditación.

También se reza el Rosario en la Misa de once y media, que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca, y a continuación se practica un breve Via Crucis por España.

BIDONES

En perfecto estado. Véndense de distintas cabidas. — Dirigirse Apartado 277, Bilbao.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas que se hallan en depósito en este Centro, por desconocidos: Para Maribel Artadi, Olaguibel. Para Agueda González, Florida, 10, tercero. Para Julio Zumárraga, Fueros número 37. Vitoria 4 de Julio de 1938. Segundo Año Triunfal.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1451 Venta de Coñac Tradicionalista Coñac Requeté El meter Jabón LAGARTE

Hoy se despide Guillermina Soto con "Mariquilla Terremoto", de los hermanos Quintero Su actuación del sábado y domingo

Satisfecha puede hallarse la Compañía de Comedias de Guillermina Soto de la acogida que le ha dispensado el público vitoriano. A excepción del primer día de actuación, en el que la entrada fue más que regular, floja, los demás días, y en progresión ascendente, el Nuevo Teatro registró unas excelentes entradas, en especial en las funciones de ayer domingo.

Una vez más, volvemos sobre un tema que en repetidas ocasiones hemos tocado: el de que el público vitoriano sabe apreciar y no es frío en acudir a presenciar arte, hámese lírico, cómico o dramático.

Nuestro aplauso, pues, a la actual empresa del Nuevo Teatro en su afán de procurarnos estas visitas de elencos artísticos, que quiséramos ver con más frecuencia y que como habrá podido apreciar, el público sabe responder a sus desvelos.

Vamos ahora, citándonos lo más oportunamente posible, a criticar la labor del elenco artístico de Guillermina Soto en sus actuaciones del sábado y domingo.

"Mi Padre", graciosísima comedia del malogrado autor don Pedro Muñoz Seca, fue la obra que se representó en la tercera de abono. Obras de este género son, a nuestro juicio, las que mejor cuadran a la Compañía Sotovález. Por esta razón nos pareció la mejor ejecución de estos artistas en sus cuatro funciones de abono.

Especialmente Julio C. Vázquez, en su papel de marqués, destacó sobre todos los demás, trabajando con gracia y gusto, y poniendo su "vis cómica" sin exageraciones y ridículos amaneramientos en los que tan fácil es caer.

Guillermina Soto secundó de manera admirable la labor de Vázquez, así como también Elvira Rojas en su papel de Ama Elena.

Todos los demás actores cumplieron como buenos, gustándonos algo más que en anteriores días Vicente Mateo, que a pesar de sus defectillos hizo un Ojeda perfecto.

En los actores, en general, se aprecia una muy buena voluntad y entusiasmo en la ejecución de sus respectivos cometidos.

La obra, muy conocida, es limpia moralmente, llena toda ella de lugares cómicos que el público rió y aplaudió.

"Morena Clara" fue la obra ayer representada. Sobradamente conocida es para que nos metamos a criticarla.

Comedia de virtudes honestas, salpicada de gracia gitana, es obra de altura y que nos parece un poco demasiado fuerte

para esta compañía, la cual, a pesar de todo, no solo la salvó, sino que acertó en pasajes, sabiendo el público premiar su labor con fuertes aplausos.

Ayer era de despedirse Guillermina Soto, pero en vista de la cariñosa acogida del público vitoriano, ha decidido, de acuerdo con la empresa, el prolongar un día más su actuación y permanencia entre nosotros.

Hoy lunes, y en función de tarde y noche, será repuesta la obra de los hermanos Alvarez Quintero y que lleva por título "Mariquilla Terremoto".

M. C. N. S.

Delegación Sindical Provincial de Alava

NOTA IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de la C. N. S. y del quehío en general que con el fin de simplificar servicios, las Oficinas de esta Delegación Sindical Provincial se han trasladado a la calle del Prado número 9, antiguos locales del Jurado Mixto, que es donde deben acudir a solucionar cuantas cuestiones sociales se planteen.

Vitoria, 2 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Delegado Sindical Provincial, Manuel María de Zulueta.

Gobierno Militar de Alava

El Comandante de Infantería don JOSE GARCIA ALVAREZ, Teniente de la misma Arma don JOAQUIN MORA GAYÁ y el Teniente de Caballería don JAIME GOMEZ DALAMINE, se presentarán en este Centro para un asunto que les interesa.

Vitoria, 29 de junio de 1938 Segundo Año Triunfal.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Cruz Roja Española

Donativos recibidos en la Cruz Roja durante el mes de junio del año en curso:

Don Santiago, Pérez y Sáez, 10 pesetas; don Félix Pérez y Sáez, 9; don Donato Ramos, 9,50; don Eleuterio Garaña, 9,50; don Félix San Vicente, 9,50; D. Pedro Díaz de Otazu, 30; Maribel Miranda, 10,25; un obrero de Casa Aranzabal, 8; don Fernando Ortega, 8,50; Id. Id., 11; señor Lebrancón, 10; don Cesáreo Monforte, 2; D. Manuel Lamy, 9; D. Eusebio Aldecoa, 5; Elena y Aurorita Hernández Terceiro, 25; don Federico Aparicio, 5; don Francisco Ortega, 15; don Hilario Brías, 25; don Isidoro Brías, 25; don Santiago Martínez, 8,50; don Mateo Iduya, 8; doña Sofía Ruiz, 2; don Segundo Urbina, 10; don Teodoro Urbina, 10; Sección Información, 54,35. Total, 306,60 pesetas.

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid
Especialista garganta, nariz y oídos.
Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Felisa Redondo de Olave
Falleció el día 5 de julio de 1937
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.
Su esposo don Julián Antel-Cuero, hijos, madre, hermanos, nietas, hermanos políticos; hijos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren mañana día 5, en la iglesia parroquial de San Miguel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
La misa mayor tendrá lugar a las nueve y media.
Vitoria, 4 de julio de 1938. - II Año Triunfal

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca
Oficina Técnica Jurídica
Certificaciones penales, gestiones, etcétera.
Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92.
Vitoria: Prado, 6. Apartado 51
Santander, Blanca, 8. Apartado 120.
Bilbao: Sr. Payás.—Eleano, 23
Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Carvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lupas.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA
FUNDICIÓN DE HIERRO
MAQUINARIA PARA MADERA
MARTILLOS
CONSTRUCCIONES METALICAS
MATERIAL DE FERROCARRILES
ELEMENTOS DE TRANSMISION
ACCESORIOS
ARMENTIA Y CORRES
APARTADO 40 VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

Colitis crónica.- Hemorroides y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).
des. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis)
HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS
Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. - Electroterapia. - Fisioterapia.
Rayos X.
ANGEL DE GARAZABAL MEDICO
Florida, 17. Vitoria. - Teléfono, 1617.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abric
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Comercio, 21.—Independencia, 18 (Barreteras).
GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. — Vitoria.
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.
JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

AQUARIO
BARR
Dato, 8 VITORIA
Cortadores
de empuñe se precisan, para fábrica de calzado. Para informes a Hijos de A. Berris Ltda. Durango (Vizcaya).

PAÑERIA Bazar
Sastrería
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos. Plaza de la Virgen Blanca, 8 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

FUNDICIÓN DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos.
CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc.
MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regruesadoras, regruesadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc.
MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta.
MATERIAL PARA FERROCARRILES: Endavamientos, señales de parada, gálibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc.
ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes.
ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.
Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

NUEVO COLEGIO
Manuel Iradier, 36.
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NINAS: Como en cursos anteriores.
Sección NINOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.
ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA
Ichillerato Maqisterio
Comercio
Fecha inicial: Primer día de octubre.
OXIGENO - ELECTRODOS
Navarro, Santa María, 9.

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::
Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

El Boletín de hoy

Las Escuelas Dominicales de Granada son consideradas como fundación benéfica docente

Varias Medallas de Sufrimientos a soldados, requetés y falangistas alaveses

Ministerio de Educación Nacional: Orden clasificando como benéfico-docente particular la Fundación instituida en Granada denominada "Escuelas Dominicales".

Idem idem don José Bónal Sánchez, de id., a id. Idem idem don José Peñas Castro, de id. al segundo Batallón del de Montaña de Flandes, núm. 5.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

El Boletín Oficial inserta una relación de Medallas de Sufrimientos por la Patria, concedidas, entre otros, al soldado del Batallón de Montaña Flandes número 5, D. Celestino García Sanz.

Para el Movimiento Nacional

Cantidades recaudadas con destino a la Suscripción Nacional durante los días 18 al 30 de junio de 1938:

Recaudado en el Banco de Victoria: Don Vicente Lledó (cuota mensual), 50 pesetas.

Recaudado en el Banco Hispano Americano: Empleados de la Sección de Cultivos de la Azucarera Leopoldo S. A. (haber mensuales), 372'60 pesetas.

Recaudado en el Banco de Bilbao: D. R. L., 5 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal: Don Inocente Muñoz, 15 pesetas; don Andrés Soloaga, 87'62; don Daniel Zuazo, 66'27; don Rufino Guinea, 28'76; don Juan Antonio Irasarrri, 43'83; don Adrián Urrutia, 21'92; don Luis S. de Cortázar, 38'35; don Horacio Achaerandio, 36'80; don Emilio Fernández Ortega, 17'80; don José María S. de San Pedro, 17'80; don Eloy Martínez, 32'87; don Alfonso Hueto, 15'07; don Francisco Gómez de Segura, 21'91; don Castro Sáez de Urturi, 25'49; don Angel F. de Ortega, 23'83; don Román Urquiola, 47'66; don Félix Olarte, 15'06; don José Castillo, 15'06; don Maximino F. de Landá, 36'98; don Vicente Aranzuegui, 4'10; don Javier Alonso, 7'39; don Abdón Ignacio Ugarte Díaz de Arcaya, 7'39; don Narciso González, 16'66; don Angel González de Heredia, 5.

Recaudado en la Caja de Ahorros Provincial: Doña Margarita Valle, 50 pesetas; Funcionarios Públicos del Colegio Oficial del Secretariado Local de Alava, 205'15; Personal del Asilo Provincial, Sanatorio de Leza e Imprenta del Asilo (días de haber), 603'06; señores empleados de la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava (días de haber de junio), 443'99; don Antonio José Iglesias, Inspector de Seguros

DESTINOS

Sargento provisional D. Federico Opellón Prieto, de Sub-instructor de la Escuela Militar de San Roque, al primer Batallón del de Montaña de Flandes, número 5. Idem idem don Eduardo Soler Ruiz, de id., a id.

Librería Linacero

Apartado de Correos, 41. Teléfono 1846. Vitoria.

Obras Ascéticas, por don Pablo Romero. Meditaciones Eucarísticas para Sacerdotes. Tres tomos encuadernados, 15 pesetas.

Audiencia entre Jesús Sacramento y su Ministro. Tres tomos encuadernados, 15 pesetas.

Eucaristía, Pureza y Amor, pesetas 5,50. Kempis Eucarístico, 5 ptas.

Defensa de la Hispanidad, por Ramiro de Maeztu, 7 pesetas. Todos los días novedades de obras.

ZAPATILLAS FLEXIBLES DE MATERIAL SANDALIAS ALPARGATAS Casa Moreno CONSTITUCION, 9 VITORIA

El día en los Ministerios En los libros primarios, auxiliares de los oficiales, el Estado de acuerdo con el editor, fijará su precio

El primer Instituto de Patología del Libro

Ha regresado de Santander de inspección los CURSOS PARA EXTRANJEROS el Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media señor Pemartin, que estuvo esta mañana despachando con los Jefes de Sección asuntos de su Departamento.

El Jefe de los Servicios de Bibliotecas y Archivos señor Laso de la Vega que había ido a San Sebastián a entrevistarse con elementos del ramo editorial, ha vuelto muy bien impresionado, ya que en relación con las últimas disposiciones sobre textos, aquellos han ofrecido que en los libros primarios auxiliares de los oficiales, el Estado fije su precio, de acuerdo con el editor; y que un tanto por ciento del precio de venta en toda la producción sea reservado al Instituto de España para destinarlo al fomento de la investigación científica.

El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, señor Toledo, ha firmado una orden dando las gracias al Excmo. señor don Luis Orgaz Yoldi y al Director de la Academia de Pamplona, señor Videgain por la colaboración que prestaron al curso de Orientaciones Nacionales celebrado recientemente en Pamplona.

DESIGNACION ACERTADA

El último nombramiento hecho en el Ministerio de Educación Nacional ha constituido un verdadero acierto que es necesario hacer resaltar.

Se trata del recaído sobre don Juan Contreras y López de Avata, Marqués de Lozoya, para Sub-Comisario de defensa del Patrimonio Artístico Español. La Dirección General de Bellas Artes suma con esta designación un nuevo gran valor a la obra constructiva de España; nadie más indicado que el Marqués de Lozoya para contribuir a la organización de la defensa de nuestro saqueado Patrimonio Artístico.

Como Catedrático de la Universidad de Valencia y antes del desempeño de la enseñanza universitaria sus aficiones a la historia y crítica del arte le hicieron merecer cumplidamente nombre y fama.

Sus monografías y estudios documentales del arte en la provincia de Segovia se vieron coronados por el fruto granado de una preparación de muchos años: la historia del arte hispánico, primero, y único en su género, hecho con gran aliento y que ha revelado en conjunto ante el extranjero la unidad de personalidad del arte español.

La España nueva agrega cada

Sociales (días de haber de junio), 33. Total, 2.495'42 pesetas.

Suma anterior, 2.041.456'72. Suma total, 2.043.862'14.

Vitoria, 3 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Coronel-Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

Roberto Santamaría Abogado. Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 ptas. Urgentemente. Reembolso. — Gestiones todos Ministerios.—Expedientes. APARTADO 61. — VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. Sucursales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega, 27.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES CASA SERVANDO SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA. TEL. 1748

Un valor nuevo a su labor de salvamento nacional.

ITALIA INAUGURA EL PRIMER INSTITUTO DE PATOLOGIA DEL LIBRO DEL MUNDO

En Roma, dependiente directamente del Ministerio de Educación Nacional, acaba de crearse el Primer Instituto de Patología del libro del mundo, para la defensa del tesoro del saber humano. Su objeto es la conservación de los libros con arreglo a un tratamiento que pudiéramos llamar médico.

A su inauguración ha asistido el Ministro de Educación Nacional, Bottai, que fué recibido por

todos los Profesores que han tomado parte en la preparación de dicho Instituto.

Merece destacarse el sabio profesor Alfonso Gallo, alma de la nueva Institución.

El Museo de la misma es interesantísimo y en sus vitrinas figuran muchos ejemplares notables, entre otros, piezas salvadas de la destrucción de Pompeya y Herculano.

El real Instituto de Patología del Libro de Roma viene a demostrarnos el esfuerzo de Italia y su interés en el orden de la cultura, y además de ser el primero del mundo, funciona desde el primer momento con plena eficacia de su cometido.

Información regional URQUIOLA

En San Antonio de Urquiola. Celebradas con fervor y entusiasmo inusitados las fiestas de San Antonio y Octava y fiestas del Sagrado Corazón de Jesús e Intraoctava y Día de San Pedro, a todas ellas ha dado su laureada apoteosis el tan laureado Orfeón Durangués en el Domingo Intraoctava de la festividad del Sagrado Corazón de Jesús.

El compacto armónico de ese centenar de durangueses y señoritas duranguesas con sus dulces y melifluas sonoridades vocales interpretó con suma delicadeza y con exactísima maestría la Misa de "Ravanello" a 4 voces mixtas; la emoción rebasaba los sentidos musicales de auditorio tan selecto como numeroso; las amplias y artísticas gradaderas exuberantes de delicada talla ocupadas por ilustres personalidades militares y civiles del duranguésado. Comandante Militar, Capitán, Alcalde y representantes del requeté durangués; celebrante, diácono y subdiácono, al fondo en el altar mayor, todo ello con el canto rítmico y amaestrado y plática fervorosa del Rector del Santuario de amor al Sagrado Corazón, ofrecía un conjunto de belleza litúrgica cristiana.

Por la tarde el Santo Rosario rezado delante de S. D. M. expuesto solemnemente con las presencias de urgencia al Sagrado Corazón de Jesús, el "Tantum ergo" gregoriano cantado por el Orfeón y pueblo y el canto Eucarístico dió un final brillantísimo a los actos de culto habidos durante este mes en este Santuario inclito de los Santos Antonios.

El banquete se celebró dentro de la mayor familiaridad y alegría; fué servido por la Hospedería de San Antonio colindante.

El segundo domingo de julio. Siendo en todo el país muy arraigada y tan concurrida como antigua la devoción de ofrecer las tiernas criaturas a San Antonio y de traerlas a este Santuario tan venerado con objeto de recibir la bendición de los Santos Antonios ante su sagrado altar, se fijó un día a fin de que sus padres siempre ávidos por el mayor bien de sus hijos traigan a sus tiernas criaturas a recibir la bendición de estos poderosos Santos Taumaturgos y el segundo domingo de este mes de julio llamado "el día de la fiesta infantil". Su E. Rvdma. concedió el día de la institución de esta fiesta, cincuenta días de indulgencia a los padres, parientes o encargados que trajeren a los niños este día a este venerable Templo Antoniano.

Horas de misas para este día: A las siete y cuarto, misa. A las nueve menos cuarto misa de comunión general.

A las diez, Misa Mayor Solemne, Bendición de niños y distribución de ramos de flores bendecidos a los niños asistentes a la función religiosa de ese día.

Urquiola, 1 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal. ¡Viva Cristo Rey!—El Capellán Encargado, Juan Achótegui.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

SE ALQUILA hermoso piso amueblado, todo confort, temporada de verano. Florida, 17, 3.º deha.

SASTRE — Hace trajes, abrigos, da vuelta y arregla toda clase de prendas. Correría, 17, tercero.

SE NECESITAN un tallista y un tapicero. Trabajo fijo. Bien retribuidos. Para ofertas dirigirse a Muebles Ezcuerdia, Pamplona.

SE OFRECE gabinete pensión completa, sitio céntrico. Razón en esta Administración.

SE OFRECE chófer con varios años de práctica. Informes, Villasoño núm. 3, primero.

SE NECESITA pinehe para taller. Razón, esta Administración.

SE ALQUILAN habitaciones con baño, pensión completa o solo para dormir. Razón esta Administración.

Una semana de política internacional

España ha experimentado una de sus mejores emociones de estos días, con el acto de la presentación de las Cartas Credenciales por nuestro embajador señor Yanguas Messia, ante S. S. Pío XI.

La catolicidad de España que dió un nuevo mundo a la Religión de Cristo, sufre hoy una de sus más difíciles y gloriosas épocas. Pero España hoy con más fe que nunca, renueva su juramento cerca del Padre Eterno.

Mientras la guerra escribe nuevas páginas de heroísmo.

En Londres el Comité de los Nueve, ha aprobado —con harto dolor de Rusia— el texto del proyecto británico de la retirada del control naval y terrestre y concesión de los derechos de beligerancia.

El martes el Pleno de la Comisión, formado por 23 países, había de examinar el proyecto, y de sufrir la obstrucción sistemática de la URSS, empeñada en hacer fracasar el plan.

No es presumible que se adopte en una sola sesión. Será trasladado a los Gobiernos representados y un nuevo aplazamiento es probable que se imponga.

La No Intervención en la guerra, es probable que el mejor día se convierta en la No Intervención en el Triunfo de Franco, ya que éste está más cercano que la implantación de las medidas de aquélla.

Benes ha vuelto a ofrecer "máximas concesiones a las nacionalidades".

Si el Presidente checo no hubiera traicionado ya las promesas que dió Wilson al constituir

Briznas

En la tarde del viernes vimos que el personal asialista acumulaba panes, calderas, leñas y productos vitamínicos en el centro de la calle de Manuel Iradier, esquina al último trozo de la de Dato, y el sábado, desde muy temprano, comenzaron los obreiros de dicha industria a echar «medias suelas y tacones» a la acera de los números pares de la vía que lleva el nombre del célebre explorador aricano.

Muy necesitada de la reforma, aunque sea parcial, de desear sería que, en cuanto el Ayuntamiento disponga de elementos económicos para ello, se decida a asfaltar todo el centro de dicha calle, desde la Senda hasta la del Comandante Izárruy, y lo que aún falta de la de Dato, para quedaría precioso y ganaría grandemente aquella zona, tan céntrica y habitada.

ZADORRA.

Ropa para el Voluntariado alavés

Suscripción para ropa de los voluntarios combatientes de Alava:

(19 lista) Recaudado en el Banco de España: Don Lorenzo Pérez, 9 pesetas; don Victoriano Laza, 400.

Recaudado en el Banco Popular de los Previsores: Don Félix San Miguel, 50 pesetas.

Total, 459 pesetas. Suma anterior, 206.494'07. Suma total, 206.953'07. Vitoria, 2 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA.

CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

A Z P I A Z U HNOS MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

se el artificial Estado checo, aún podrían alemanes, polacos, húngaros y eslovaecos confiar en sus palabras.

Toda esta nueva promesa puede convertirse en una larga más a la solución de este problema tan vital para la paz de Europa.

Inglatera, Estados Unidos y Francia han firmado una cláusula adicional al último Tratado Naval, para poder construir acorazados hasta de 45.000 toneladas o sea de 10.000 más que los anteriormente previstos como límite.

Londres asegura que no pasará de las 40.000.

Los Estados Unidos, que construirán unidades de 45.000.

Y Francia—más modesta—que no rebasará las 35.000 actuales de su "Richelieu", a no ser que Italia o Alemania acuerden ultrapasar el desplazamiento de sus "Littorio" o "Gelsenau".

El tope de la artillería pesada sigue establecido en 16 pulgadas.

Y como colofón a todo, cómo demostración de que Inglaterra no desea una carrera de armamentos navales, anotemos las palabras de su ministro de Marina, Duff Cooper, que anunció que la Gran Bretaña seguía dispuesto a conversar con el Japón sobre limitación de construcción.

Roberto de Arenzaga.

También la compañera de Lenin ha sido arrestada bajo la acusación de trotskismo

Moscú.—La compañera Kupskaia, viuda de Lenin, con su pretensión de ser la única legítima depositaria del pensamiento del difunto marido, ha dado ya algunos disgustos a Stalin. Hace un año, en plena sesión del ejecutivo comunista, fuera de sí por las críticas que le había dirigido la Kruskaia, Stalin le cerraba la boca afirmando que el ejecutivo del Partido se encontraba en situación para proclamar que no era ella, sino otra mujer, una tal Artuchina, la viuda de Lenin.

El había querido aludir a las relaciones, más que amistosas, que lipaban esta Artuchina con Lenin. Ahora se sabe que ni tampoco hay que fiarse de la viuda número 2. La Artuchina, efectivamente, presidenta de la Federación comunista de los obreros textiles, ha sido arrestada bajo la acusación de complicidad con los espías trotskistas, por haber intentado sustraer el sindicato por ella dirigido, a la influencia del partido, y sobre todo, por haber echado en cara a Stalin que traicionaba el testamento de Lenin.

J. Ignacio Jiménez. Habilidad de Clases Pasivas. Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda. San Antonio, 39, 2.º drcha. VITORIA

Retuerto y Rodríguez. Oculista de la Beneficencia Municipal. POSTAS, 30, 2.º

DR. LORENTE BUESA. Oculista. Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

L. IZAGA. MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Legislación obrera del nuevo Estado

HECHOS

El Estado español no es un instrumento sometido a presiones de uno u otro tipo; conoce exactamente su misión, sabe de dónde viene y a dónde va y emplea, para llegar a los altos fines que se propone, el camino más corto, la línea recta.

Por eso, como corresponde a un Estado fuerte, nacido de un penosísimo esfuerzo, está en todas partes y sabe cavar bien hondo en las entrañas del pueblo, para el que nuestros postulados de Patria, Pan y Justicia no pueden constituir un tópico más.

Los derechos del trabajador, parte fundamentalísima de nuestra economía, no pueden estar a merced de propagandas personales partidistas ni al margen de la tutela estatal. Y la Nueva España, al comprenderlo así, ha promulgado en favor del obrero una serie de disposiciones que, al mismo tiempo que, respondiendo a una trayectoria clara y apremiante, van elevando su nivel económico de vida, le incorporan al Estado con un concepto total de sus funciones y de su categoría de persona: prueba evidente de que paso a paso, pero con firmeza y seguridad, nuestras jerarquías se disponen a realizar la GRAN REVOLUCION que en lo económico y en lo social redima de una vez para siempre al trabajador español.

El Ministerio de Organización Sindical viene una vez más a confirmar las directrices serenas e inflexibles, netamente Nacional Sindicalistas que informan su actuación. Con la Orden últimamente dictada, y que tiene por finalidad el hacer cumplir a Mutualidades y Compañías Aseguradoras sus obligaciones para con los obreros asegurados que sean víctimas de accidentes de trabajo, el Estado demuestra una vez más que está decididamente al lado de la Justicia y que esta constituye para él, más que una preocupación un deber sagrado. Y no podía ser de otra manera tanto en el caso que nos ocupa, en el que no de otra cosa se trata que el de presentar, pronto, especialísimo amparo al infortunio.

Trabajador: El Nuevo Estado te asegura tu tutela, el Caudillo Franco sabe sentir y remediar tus problemas a cambio solo de tu lealtad, de tu patriotismo, de tu fe en los destinos de España y en su Revolución Nacional Sindicalista.

Enterado el Ministerio de Organización y Acción Sindical de que algunas, no muchas afortunadamente, Mutualidades y Compañías de Seguros que trabajan en el ramo de accidentes del Trabajo, niegan sistemáticamente a los trabajadores o a sus familiares las indemnizaciones que por accidentes del trabajo les son debidas o diferir su pago con fútiles pretextos, ha dictado una Orden tajante, como corresponde a las consignas del Nuevo Estado cuando de la justicia y del pan de los trabajadores se trata, encaminada a cortar fulminantemente ese abuso intolerable que se traduce en daño de los humildes que, por serlo y por su condición de víctimas de accidentes de trabajo, merecen pronto y especialísimo amparo.

A tenor de dicha disposición, las entidades incumplidoras de sus obligaciones con las víctimas de sus accidentes del trabajo, serán severamente sancionadas con multas adecuadas y, si a ello obligara su resistencia, con su eliminación del Registro de entidades aseguradoras y consiguiente liquidación.

Para que los propósitos y deseos del Ministerio en defensa de los derechos de los trabajadores tengan inmediata realización, es preciso que cuantos no hayan percibido la correspondiente indemnización por accidentes del trabajo, por culpa de alguna Mutualidad o Compañía, a pesar de las gestiones que hubieran hecho cerca de la entidad aseguradora, acudan al Ministerio de Organización y Acción Sindical, Servicio Nacional de Previsión (Santander), exponiendo su caso lo más detalladamente posible y con rigurosa exactitud, por medio de un escrito en papel común y debidamente autorizado, en el que consignen las señas de su domicilio.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos oportunos.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional Sindicalista.

Vitoria, 1 de julio de 1938. II Año Triunfal.

Ministerio de Orden Público

Nota del Servicio Nacional de Policía del Tráfico

A fin de que no pueda alegarse ignorancia del Código de la Circulación por carreteras, se previene y recuerda a los usuarios de las mismas, tanto a los conductores de vehículos de tracción animal como de coches mecánicos, la obligación que tienen de observar y cumplir en todo momento las reglas de la circulación, marchando siempre por la derecha, a fin de que en los cruces y adelantamientos se encuentre completamente libre la mitad izquierda del camino o de la zona pavimentada, sin necesidad de detenciones, que a más de retrasar los servicios, en tiempo nada despreciable, exponen a graves accidentes.

Es de primordial interés y se ha de cumplir con toda exactitud, lo establecido sobre cambio de luces en los cruces y cuantas prevenciones se señalan para el buen régimen de circulación en el citado Código, debiendo advertir que las faltas que por infracciones se cometen en asunto de tanta importancia, son castigadas rápidamente y con todo rigor.

Valladolid, 2 de julio de 1938. II Año Triunfal.

Nota del Gobierno Militar de Alava

Un servicio patriótico

En la necesidad de intensificar la confección de prendas para el Ejército y siendo imprescindible para ello disponer de mayor número de máquinas de coser, se invita al vecindario para que cuantos quieran contribuir a tan patriótico fin cediendo su máquina, lo manifiesten a los talleres de confección de Servicio Social, Olagüel número 12, indicándole sus señas.

Vitoria 2 de Julio de 1938. Se...

Subasta de casa

El día 6 de julio a las doce de la mañana se venderá en subasta pública testamentaria una CASA, sita en Vitoria, calle del Prado, núm. 28, compuesta de planta baja, tres pisos, desvanes, patios y huerta; en el despacho del abogado Sr. Saenz de Santa María, Dato, 29, segundo; donde se facilitarán los informes necesarios y las condiciones de la subasta.

Noticias de sociedad

ASCENSOS

Terminado con aprovechamiento el curso de estudios en la Academia de Segovia, han sido ascendidos a tenientes de Artillería, los jóvenes vitorianos don Eduardo Cañedo-Argüelles y Velasco y don Luis García Fresca Alcarraz, a quienes deseamos mil venturas en su merecido empleo.

DESTINOS

Ascendido a teniente coronel, ha sido destinado a disposición del General Jefe de la Quinta Región, don Luis Jevenois, buen amigo nuestro.

—El comandante habilitado para teniente coronel del Arma de Artillería don Alfonso Terrer, de conocida familia vitoriana, ha sido destinado a disposición de la Jefatura de Movilización de la División número 108.

—Don Jaime Miláns del Bosch, antiguo convecino nuestro, teniente coronel de Caballería, ha sido destinado a disposición del General Jefe de la División número 15.

VIAJES

Terminado su corto descanso con sus familias, han regresado al Frente el comandante de Artillería don Enrique Torres Chacón y el teniente de la misma Arma, don José Luis Flórez Estrada.

—También han marchado al Frente, la sección de Radio Requeté de Campaña, recientemente recompensada con la Medalla Militar, compuesta entre otros de los jóvenes vi-

torianos Vicente Maturana, José Ignacio Jiménez y Ramón Mac-Kraom.

—Hemos saludado al capitán de Caballería señor Aguirre.

—Marchó a Azeitia, la ilustrada maestra de Espejo, señora María Victoria Asensi.

—Llegó del Frente, el teniente farmacéutico vitoriano, don Fernando Gonzalo.

—Se encuentra en Vitoria el alférez de Infantería, D. Diego Tejada.

—De Pamplona llegó la distinguida señora doña Julia Cañedo-Argüelles.

—Saludamos a nuestro buen amigo, de Salinas de Leniz, don Zacarías Alegría.

—Llegó de París y marchó para Valladolid, nuestro amigo don Jaime Santiago.

—Después de descansar unos días con sus familiares de Llodio, marchó al Frente, el teniente de Infantería, entusiasta boina roja del 36, y hoy destinado al glorioso Tercio de Mola, nuestro querido amigo don Eugenio Peña.

—De Mondragón llegó el ingeniero señor Chacón.

—De Salvatierra, el presbítero don Joaquín Ladrón de Guevara.

—Para Pradillo de Cameros han salido don Gregorio Miñón y familia.

—A Murguía marchó el párroco de Santa Cruz de Campezo, don Aquilino Ortiz de Zárate.

El alcalde de Madrid no dice cuándo vuelve a la ex capital

En Bélgica se van a decir muy interesantes cosas de los dirigentes rojos

Apariencias, nada más que apariencias, dice un periódico catalán

Hablando con el alcalde de Madrid

Barcelona.— Un periodista ha interrogado al alcalde de Madrid sobre los motivos de su viaje a Barcelona y sobre el desenvolvimiento de la vida de Madrid. Las respuestas han evadido en lo posible la intención de la pregunta. El señor Henche ha manifestado que es digna de todo elogio la voluntad de colaboración que existe entre los concejales de los diferentes partidos y ha detallado los grandes beneficios que proporcionan aquellos servicios que, como consecuencia de la guerra han sido municipalizados. Ha afirmado que el Ayuntamiento ha abierto una suscripción para socorrer a las familias evacuadas de Levante. Ha tenido que esforzarse el Ayuntamiento madrileño en las medidas para conservar los precios a una altura prudencial, creándose para ello una Junta reguladora. El periodista, en tono irónico, le ha preguntado si cree que tal medida será adoptada en el resto de España republicana, y el señor Henche ha contestado que, vista la falta que hace, para perseguir la especulación, va a proponer al Gobierno la adopción de una medida análoga. De lo que no ha hablado el señor Henche es de su regreso a la capital madrileña, para acabar con estas vacaciones, que ya se han prolongado más de un mes.

Los "intelectuales" se van

Barcelona.— Aprovechando la circunstancia de celebrarse el próximo mes de agosto el Congreso Internacional pro paz en Nueva York, en los medios intelectuales de la España roja se ha producido gran revuelo para la cobertura de los puestos de la delegación que ha de representar a los combatientes rojos. Han sido designados las "camaradas" Manuel Aza, Leopoldo Cebrián, Manuela García, Ceferino Aliaga, Armando del Moral, Félix Martín, Enrique López, Carlos Álvarez, Manuel Pastoriza, José Godoy, José Luis de Lozano y José Bergamín. El penúltimo de la relación representa al partido nacionalista vasco y Bergamín es apellidado "católico". Los que no han llegado a tiempo para recoger pasaje han manifestado por cuantos medios les ha sido posible su gran descontento.

Una conferencia "pro paz"

Barcelona.— El día 23 del actual se celebrará en París la Conferencia Internacional Pro Paz, organizada por la Asociación Universal Pro Paz que avalan lord Churchill y Pierre Cot.

A esta reunión, en la que se tratará principalmente de la cuestión española, asistirán asimismo numerosas representaciones de los partidos rojos españoles, que se consolarán así de haber perdido la bicoca de marchar a Norteamérica.

No hay normalidad

Barcelona.— En unas declaraciones del ministro de Instrucción se ha referido al estado de la retaguardia roja. No se ha logrado aún —ha dicho— la normalización, en el sentido riguroso de la palabra, tanto en lo que se relaciona con el trabajo como con el movimiento de personas u orgaños de organizaciones, ni en lo que se refiere a la disciplina que exigen las circunstancias actuales. "Si nosotros —ha dicho textualmente— somos capaces de poner nuestros hechos a la altura de nuestras intenciones expresadas, logrará el éxito el frente popular."

Pues ya puede esperar sentado.

Procuremos las apariencias

Barcelona.— Dice el diario catalán "Las Noticias": "Hemos de dar al mundo y a Europa, que insistentemente lo reclama, la sensación fiel y exacta"

don Angel, doña Felicitas y doña Jesús; tios doña Eulalia, don Fulgencio y don Eustaquio Barrio; tios políticos don Abelardo Cerrillo y doña Emilia Romero y demás familia les enviamos el sincero testimonio de nuestro pésame y condolencia.

ta de que en España se respeta el poder legalmente constituido y que sus órdenes son acatadas y las autoridades merecen todo género de atenciones y respetos, que nadie está fuera de la ley, que el orden se ha consolidado, que las vejanzas personales y políticas se han esfumado de nuestro ambiente y que quien dispone, ordena y manda es el Gobierno de la República, sin que nadie ose hacer oposición a cuanto él dicta."

En los países donde este respeto y este orden son efectivos, nadie se preocupa de "dar la sensación". Si se preocupan los rojos, es porque todo ello no existe en su zona.

Cosas y cosas

Bruselas.— Si los voluntarios rojos reclutados en la masa obrera belga han tenido en España desilusiones, disgustos y sufrimientos, no han tenido tampoco una mayor fortuna los que tantas palabras y tanto tiempo han perdido para alistarse en las filas marxistas.

Como es sabido, por cada voluntario inducido a enrolarse en las filas rojas con el cebo de pagas fabulosas, a los reclutados les había sido prometido un premio de 1.000 francos. Pero, mientras los desgraciados se encaminaban a Cataluña para sufrir hambre, a los mercaderes de ear-

ne humana no les eran pagadas las recompensas prometidas.

Todos estos desilusionados han fundado ahora una asociación y han decidido descubrir todo lo que hay entre bastidores en estos turbios negocios fracasados y todos los sufrimientos experimentados en la España roja, en una serie de conferencias que se darán en todo el país belga. En el curso de estas reuniones hablarán tres voluntarios mutilados que han conseguido escapar de las filas rojas; y los oradores serán presentados por Schafs, miembro del partido comunista que ha logrado huir de la G. P. U. soviética.

El 3 de julio de 1875 juró los Fueros don Carlos VII en Guernica



En su Sala de Juntas y ante el Altar de Dios y el santo Arbol de Tradiciones milenarias, un Rev. Carlos VII, juraba solemnemente ante los Evangelios guardar los Fueros del Señorío.

De esta fecha cumplieronse en el día de ayer 63 años.

De entonces acá doctrinas liberales y absolutistas atacaron aquel Caudillo de la Tradición. Más tarde enseñanzas aberracionistas hicieron que muchos que se llamaron amantes de su tierra renegaran de la Tradición y de la Patria y olvidaron su Historia.

Ellos, unos y otros, condujeron a su pueblo a la ruina y llevaron la mentira a las conciencias.

Por eso Guernica es hoy un símbolo. Entre sus ruinas, causadas por liberales y separatistas, se guarda la reliquia de la Tradición.

¿Tiene Alava turismo?

Las doce bellezas turísticas de Alava

Interrogatorio popular de PENSAMIENTO

- 1) La iglesia de Yécora, que en las gradas de su alta mayor juramentaba en algún tiempo el Preste a las autoridades de la villa.
2) El valle de Salinas cuando en verano se viste de una blanca como la nieve y penden de sus clavos de madera y techos estalactitas y otras figuras. La mayor de sus fuentes que mana a borbotones de color violado. La parroquia de Salinas con púlpito algo original por tener los cuatro Evangelistas, buen retablo mayor y notable tríptico. La tradicional y típica procesión que hace este pueblo el Domingo de Resurrección y el convento de San Juan de Acre, de ignorada fundación, selladas algunas de sus piedras con la cruz de Malta y con grandes estatuas de imágenes en su adornada iglesia. Este convento ofrece buenas vistas hacia el valle y la villa.
3) Cuevas prehistóricas labradas en roca en Corro, Pinedo y Quejo (sepulcros) frente a Peña Govia, horadada; y cerca de Valpuesta (Burgos) con importante monumento arquitectónico de cuando fué obispado.
4) Hidroeléctrica de Puentelarrá, cerca del concurrido balneario de Sobrán y de Fontecha, cuna del famoso cantor Mardones.
5) La acequia de Viñaspere, que sus aguas pueden regar parte de tierra de tres provincias españolas.
6) El balneario de Zuazo, propio para verano, en el valle de

- Cuartango, que en los montes altos hay ingeniosa lobera (trampa); cuevas en la ermita de la Santísima Trinidad y en Leciti; saliente pico en Marinda; dólmeneos celtas (derruidos) en Andaya y fuerte iglesia en Andagoya, cuna de la venerable M. Casilda de San Miguel y Landazuri.
7) La laguna de Caicedo-Yuso, cerca de una fuente de agua salada y próxima a montes y praderas de mucha vegetación.
8) La fuente de Peñacerrada que sus abundantes y cristalinas aguas mueven un molino.
9) La fábrica de elaborar yeso en Paúl, que tiene una vía aérea por la cual corre el mineral desde su yacimiento hasta la boca de los hornos de hacer su coque.
10) El roble de Estarrona, que media próximamente tres metros de diámetro en el tronco y demuestra el poder de nuestra tierra para producir la materia prima de la industria del mueble que con tanto acierto se practica en Vitoria.
11) La encina que existió en Lanciego y figura en el sello de aquel Ayuntamiento, juntamente con las palmas de la victoria del martirio de los Patronos de aquella villa San Acisclo y Santa Victoria.
12) La iglesia de Elciego, con dos torres; en comarca que rinde jugosos frutos agrícolas.
Máximo Ruiz de Angulo Ibáñez. Leciana de la Oca. Segundo Año Triunfal.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Hago saber a todas las afiliadas que habiéndose establecido el día del Frente, que será el jueves de todas las semanas, tienen la obligación de entregar en esta Sección Femenina un donativo para los combatientes, que consistirá en cerillas, tabaco, libros y prendas de uso personal o dinero, ninguna diga que no puede, ellos pueden pasar todo hasta morir por España; nosotros podemos sacrificarnos algún capricho y ahorrar algún gasto para ellos.

Vitoria 2 de Julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—La Jefe Provincial, Margarita Mz. de Maturana.

Saludo a Franco; ¡Arriba España! ¡Viva España!

Organizaciones Juveniles

Todos los Flechas y Pelayos que asistirán a los Campamentos de Verano (segunda tanda) acudirán todas las tardes al Campo del Prado para recibir clase de instrucción premitilar.

Estas clases comenzarán el día 8 a las cuatro y media de la tarde.

Delegado Provincial de O. J. Viva España. Saludo a Franco. Arriba España.

Doctor Fernández de la Portilla

Especialista de Madrid Enfermedades de la piel y venereología. De doce a una. Olagüel, 2. (Clínica privada del Dr. García Salazar).